

中華民國三十五年九月二十八日

工作會議
檢討會

劉鴻生 1

第二十四期



週報

總署：	農委會業務報告	總務處工作概況	機械汽車試驗成績	工作
分署：	備運處 每週備運簡報(8)	備運處 工作概況	備運處 每週備運簡報(8)	會議
告報	農委會 防止黑熱病(7)	農業救濟物資(6)	農業救濟物資(6)	檢討
動態	衛委會 寒衣綁製廠開工(7)	牲畜疫苗(7)	牲畜疫苗(7)	
東北分署工作報告	總署各路交通車行程一覽	總署各路交通車行程一覽	總署各路交通車行程一覽	
動態	蔣主席關懷贛災	劉廣沛 9	劉廣沛 9	
江蘇	臺灣 救濟澎湖各島居民(11)	劉藻 18	劉藻 18	
上海	冀熱平津 遣送難民(11)	8	8	
寧海	修建被毀校舍(11)	5 2	5 2	
救濟郊區(12)	教濟衣荒(12)			
南潯鐵路動工修築(12)	駐運代表易人(12)			
淮陰辦事處撤銷(12)				

行政院善後救濟總署編譯處

轉載：

看災歸來〔大公報〕

吳景超 14

13

執行長致詞

劉鴻生

署長要我向同仁說幾句話，我向不善於言辭，署長很客氣要我指示，實不敢當。現就本人對於善後經濟工作的意見和感想，提出幾點，貢獻諸君。

(一) 署長指示我們，總署是各分署服務的，也是替各分署減輕負擔的。這次會議中多數提案，認為總署並沒有盡到這個責任，我以為總署同仁，對署長指示的工作目標，尚須努力改進，使各分署工作能順利推行。

(二) 各分署署長希望工作要加緊進行，這是很好的現象。但各分署必須全力先盡到自己的責任與能力，再希望得到行總與聯總的協助。

(三) 行總業務很多類似商業性質，行政人員辦起來，認為非常麻煩，而熟練於此種工作者，則頗感輕便，希望以後在業務方面，多用專門人員，必可事半功倍。

(四) 行總工作將於明年年終結束，各項業務必須加緊推進，但亦不能操之過急，尤其運輸物資，應力求妥善，不可冒險使用新方法。

(五) 各分署工作效率，須設法提高，與各方接洽事務，應儘量設法洽商，以期簡捷。

(六) 行總同仁對聯總工作人員，應一視同仁，彼此力求相互瞭解。自己能做的工作，須盡力負責去做，不能做的可以請求聯總同仁協助。署長早經指示，行總工作絕無祕密，一切均可公開，故行總同仁應以開誠佈公的精神，與聯總同仁通力合作。

(七) 中國是個工業落後的國家，工礦業自須力求發展。關於工礦器材的供應，各方期望甚殷，均以為此項器材，既不須出錢，又可隨時供給，紛請撥發；殊不知現存上海的工礦器材，不能完全適合我們的需要，且僅有此項器材，亦無法利用，尚須大量資本的配合，是以工礦器材的配給，不是任何廠商所可接受，此點應特別加以注意。

(八) 行總與聯總在工作上有一個基本協定，協定中對我們的工作範圍，有詳盡的規定，此次會議中很多議案內容，對於協定似不甚明瞭，希望諸位對此協定，多加研究。

(九) 關於運輸物資一事，署長亦曾提及要各分署加強運輸能力，此點最為重要。各分署如欲總署多供給物資，必須在總署物資運到以後，立即接收，並轉運內地。

以上各項，為拙見所及，特提請各位參考並望予以注意。

總署

農業業務委員會業務報告

渝陝區為我國農產最富饒區域，其人口佔全國百分之六十以上，行政秉承政府意旨，依據其組織法第四條之規定，於今年三月間成立農業業務委員會，負起農業救濟及善後之重大使命。

一、組織及人事

本會內部組織於主任委員下設秘書，器材，設計三組及會計室四部門，各組主任由專門委員及技正兼任，其下並視業務之需要，設專員，技正，技士，科員，及雇員若干人，協助各組主任處理日常業務。現有人員計專門委員十一人，技正一人，專員十九人，技士一人，觀察一人，編審一人，科員十七人，雇員二人，共五十三人。為便利推動業務起見，本會與聯總駐華辦事處農業組及農林部農業復員委員會保持確切之連繫。接收聯總運來牲畜，上海天津青島九龍各設立牲畜飼養站，上海天津兩站已經成立，餘兩站則暫緩設立。關於漁業方面，本署與農林部聯合設立漁業善後物資管理處，辦理漁業善後業務。關於農業救濟物資，本署與農林部合組機械農墾復員物資管理處負責處理。

二、農業物資之接收及分配

聯總供應我國之農業物資，計分漁業器材，牲畜，化學肥料，獸醫藥病蟲害藥品器械，農業機械，及農具製造廠，種籽及農業加工器材八類。參閱附表（一）

甲、肥料 肥料總量為一八八，〇〇〇噸，計硫酸銨一四五，〇〇〇噸，硝酸銨三三，〇〇〇噸，及磷肥一〇，〇〇〇噸，其後另加鈣肥一種。

乙、漁業器材 漁業器材預算佔全部農業物資百分之四十左右，包括二三二艘發動機漁船，修理七千艘及製造一萬艘木製漁船之材料九五，〇〇〇噸，此外尚有冷藏與製罐製冰等設備。截至八月十五日止，已運到者有木料，鋼繩，動力機，冷藏設備等計五，五二二噸及十一艘發動機漁船。所有漁業器材，除撥二一五噸作為急需應用外，餘均由漁業善後物資管理處處理。

丙、農業機械及農具

（一）農業機械農業機械及農具製造廠設備，計有抽水機九三，〇〇〇架，鑿井機二〇〇套，曳引機二，〇〇〇架，大鐵工廠一九座，小鐵工廠三，〇〇〇座，及原料六四，〇〇〇噸，已運到抽水機一三七架，曳引機二一七架，鑿井機二三架，已分配之曳引機計廣西五架，河南五七架，農林部一架，留存上海作為訓練用三架，餘一五一架，均撥交機械農墾復員物資管理處。抽水機一二架配發江浙兩省出售，餘一二五架及鑿井機二三架全數撥交機械農墾復員物資管理處。

（二）小型農具 小型農具係專指手用及畜用之簡單農具如犁耙，鋤，鋤刀等，聯總供應我國者計二一五，六〇〇件，其分配方法，係經各分署調查農戶受損之程度，直接免費發放，如農戶之耕畜農具全部損失，無力購買者，每戶發給家用農具一至二套，此種農戶，並有優先配發權，如農戶已購得耕畜而無力購買農具者，每戶發給畜用農具及手用農具各一套，如農戶損失原有農具半數以上者得酌予補充之。此種農具已運到東二〇，〇〇〇件，雖一九，四四九件，分別配給廣西，湖南，湖北，廣東，江西，河南等六省，其分配數見附表（三）。

丁、種籽 聯總供應我國之種籽，蔬菜種籽計二一四噸，棉種六，〇〇〇噸，上項蔬菜種籽，已全部運到，棉種則僅運到二二五噸，均交農林

部免費發放，如附表（四）所示。

戊、病蟲害藥械 聯總供應吾國之病蟲害藥械，總量約一，二〇〇噸，截至八月十五日止，已運到者二四〇噸，已分配者二三二噸。該項物資大部份均由農林部免費發放，如附表（五）所示。

己、獸醫藥械 獸醫藥械聯總供應總量為三，〇六四噸，大部為防疫及血清製造所需之各種器材，截至八月十五日止，計到一九〇噸，已發交農林部中央畜牧實驗所六〇噸分發應用。

庚、農業加工器材 農業加工器材，聯總供應計有小型麵粉廠二〇套，碾米機二〇套，榨油機二〇套，乾花機二〇套，單式罐頭製造機一〇套，複式罐頭製造機二套，此項物資，現已運到者，僅一八噸，大部份已繳交農林部處理。

辛、漁業調查 漁業觀察始於去歲三月，其目的為調查沿海漁業之現狀及損失，供將來分配及應用漁具時之參考。沿海計分四區：華北區，上海區，浙閩區，及廣東區。調查員共派十四人，迄本年八月中旬止，全上海區，華北區之青島及濱州，廣東區之廣州灣，陽江及汕頭諸地，調查已竣。調查員已有四人返國，其一已辭職，其一留農委會工作，餘二人現在整理編纂各區之報告。

四、牲畜飼養站

聯總供應我國之牲畜，共一八，七〇〇頭，本署須於進口處設站專司接收檢查飼養等事宜，原定於上海，青島，天津及九龍四地，各設牲畜飼養站，滬津兩地已成立，青島九龍因無牲畜輸入故未設立。天津牲畜飼養站成立於本年五月。工作人員共十八人。該站成立後，即自聯總接收運達天津之軍需七九二頭，料草七三八，〇〇〇磅，燕麥一一九，〇〇〇磅。其中三〇〇頭已分運太原交晉察冀分署全部售出，一〇九頭在天津出售，其餘待運至東北出售。

上海牲畜飼養站，於本年五月成立，工作人員計有主任一人，專員八

人，科員四人，雇員二人，會計一人，助理員一人，共十七人。迄今尚無牲畜運遞。過去三個月中，該站積極訓練乳業技工，現有廿五人受訓。該站已完成初期準備，於必要時，即可開始建造牛棚及其他設備。

五、聯總修改後之農業預算

以上各節所言聯總供應之物資數量，皆為原定額。

本年七月聯總曾將農業預算，加以修改，由九千零二十萬美元減為八千萬美元茲將各種農業物資修改前後之預算列下：

物資種類	原預算		修改預算	
	預算	修改	預算	修改
袋機廠料	3.0	2.0	8.8	8.8
農業機造	17.8	7.3	7.3	7.3
農具	7.4	13.4	28.4	12.8
肥料	34.3	4.2	1.0	1.0
漁業	1.3	1.7	0.7	0.7
黃泛區灌溉器材	1.7	5.1	0.9	0.8
糧食加工器材	0.9	0.7	1.7	1.4
農具及修理廠	0.7	4.9	0.7	0.7
牲畜器械	4.9	2.2	2.2	2.2
穀種	0.9	0.7	0.7	0.7
獸醫器械	0.7	0.7	0.7	0.7
總計	90.3	80.0		

按照修改後之預算，總額減少約一千零十萬美元。十三項物資中，除農具製造廠之預算無變動，肥料預算增加六百萬美元，種籽預算增加七十萬美元，黃泛區灌溉器材增加八百六十萬美元，其餘九項皆有相當之減削。惟黃泛區灌溉器材修改後預算五百五十萬美元，聯總將其列入農業物資內，然行總則將其割歸工礦之內。

農業物資接收分配表

資接收分配表

物資種類		物資接收		物資分配		結餘數量	
總	計	月底止六	七月份	八月一日 至十五日	總計	百分率	八月十 日百分率
農業機械	肥料	四〇六三	七二六	二七七三	四一六三	二五·六三	八·二一
農業工具	料	三六四	一四六	一九八	三〇	一九八	二五·七一
農業稱子	資	三·四〇	四一七	五·五三一	三·八〇	一·三一	五·二七
殺蟲藥劑	料	四九	六七	一·三七五	一·九九	一·一七	一·七六
獸醫藥械	料	二九	一	一·三七五	一·一六	一·一三	一·一七
農業加工器材	料	一八	六	一·三三	一·一九	一·一三	一·一七
總計	一〇·四〇	九·一九	七·八九	五·五三一	一·三八五	〇·四	〇·一
軍驛七九二頭已運抵天津其中三百頭運山西於七月初已售完，餘一〇九頭在津出售餘三八三頭尙有天津牲畜飼養站待售	八·六五	一〇〇	全完	一·九三四	一〇〇	七〇	〇·〇七

肥料分配表

截止卅五年八月十五日止

小型農具分配表

(附表三)
截至卅五年八月十五日止

接收省份	百分率	鍊	百分率	
廣東	七，〇〇〇(件)	三五	七，〇〇〇(件)	三六
湖南	七，〇〇〇	三五	七，〇〇〇	三六
江西	一，五〇〇	七·五	一·五〇〇	七·七
河南	三，五〇〇	一五	二·三〇〇	一一·八
山西	一，五〇〇	二二五	一一·一	七·四
陝南	一，五〇〇	一四三四	一一·一	七·四
種子分配表	(附表四) 截至卅五年八月十五日止	總計	百分率	
接收省份	棉花種籽 三一，〇〇〇(磅)	蔬菜種籽 三一，五〇〇(磅)	總計 三三，五〇〇	

總務處工作概況

本處工作，均屬日常普通事務，如同人福利，衛生清潔，銀錢出納，文件收發，賓朋酬酢，事雖煩重，跡近瑣碎，無報告之價值。本文僅就舉舉大者，略舉數端，列次於後：

同仁郵津原以現鈔發送，每月向中央銀行提回現鈔，數達鉅額，常有
短少，責難紛紛。幾經磋商，乃決以整數改發支票，零數仍發現金，施行
以來，咸稱便利。

(ii) 免職問題

本署每月印刷品消耗，爲數至鉅，零星交印，殊欠經濟，經查勘上海
監獄印刷廠規模巨大，設備完善，即以大宗印刷，改歸該廠承辦，因徒工
價較低，更可撙節排印費用。

本署與上海分署原係合署辦公。總署各單位達十六七處之多，人衆屋小，實感困難，各單位以業務發展，疊向本處請增撥辦公房屋，久覓無着，最近上海分署遷往外灘禮查飯店辦公，騰出房屋，即將分配與總署各單位，目前正在佈置，所需電話，正重行裝置中。

殺蟲藥劑分配表

山台上山關河廣廣湖浙河安江湖

西湖海東建南東西南江北徽西北

111 ~ 0000
111 ~ 0000
111 ~ 0000

MC
MC

1 - KOO
1 - KOO
1 - KOO
1 - KOO

1, KOO
1, KOO
1, KOO
1, KOO

六·三 中孚威利 九·一 九八 三才威利 九·二 九一 一〇 一八 〇六

大者舉大者，同上。少短以來，較價監印藏監。

接江河上台安吉湖江廣廣西

計東西西南北南北蘇海灣濱西東西

一一一一百

○二四四五五五〇〇一四分
○五二三二二六九三七五六率

本署規定凡在渝署任用人員調遷工作，均供給宿舍，以示優待，無如
滬上房荒嚴重，時逾半載，先後向敵偽產業處理局，中央信託局，行政院
分配上海各機關房屋委員會聲請得綠苑莊，張家花園，瑞豐里等數處，並
租用中山醫院之一部及厚德大樓之一部房屋，配給同仁居住，然粥少僧多
，仍多向隅，賓雞紛來，本處實有無米爲炊之感。同仁寄居旅邸，起居困
感不便，而每月支出巨額旅費，損失亦屬不貲，欲租用民房，退市價例，
必須頂費，數目龐大，勢難報銷，幾經會商，擬定房屋貸金及補助修理費
辦法，簽奉核准。各同仁申請貸金，自行覓屋，所請貸金，按月扣還，如

此公家所負擔者實歲修理費一項，而同仁則可早獲棲止之所，本處十月來所感最大之困難，於是解決。

(五) 檢案之整理

本署各單位經辦文件，均各留存各處，便於查考，因此檔案割裂，日積月累，將來不免有散佚之虞。本處經辦檔案者，祇有二人，全署檔案，如統交本處整理，又有人手不敷之感。惟檔案極關重要，必須加以整理，現正擬具辦法中。

(六) 公教人員物品配售處之請領

此次上海市政府辦理公教人員物品配售，通知本署，事關同仁福利，本處漏夜趕辦，如限速送清冊。現第一次所配售食品，已於本月購領，轉發各同仁。

儲運

每週儲運簡報

—九月七日至十三日—

本週運往外省各災區之救濟物資，較上週增多三，〇〇〇噸左右，共計一九，八八三噸，加上從八月三十一日起至九月十三日止在滬分配物資

五，四二五·三噸，總數達二五，三〇八·四噸。茲公佈分類統計於后：

在滬起卸 —— 運往外省 在滬分配 機械 計
三五，八二八噸 —— 一九，八八三·一噸 五，四二五·三噸 二五，三〇八·四噸

運往外省物資中，糧食類一七，八七三·九噸，衣著類三四二·一噸，農業器材三九六·五噸，工業器材一，〇一七噸，醫藥器材一八九·一噸，雜項六四·五噸。

陸運大隊試驗成功

鐵軌汽車參加平漢路

由漢口至鄭僅十六小時

自龍海路軍事情形緊張以來，運往河南之善後救濟物資均轉由漢口經

平漢路至鄭州，而平漢路尚未完全復員，運輸能力有限。最近行總公路運輸大隊以運貨汽車改裝車輪行使平漢鐵路，已試驗成功，由漢口至鄭州共五一四公里，普通機車需行廿六小時，而改製之汽車僅需十六小時。該項改製汽車行於鐵軌上可附掛貨車四輛，現已有十輛改製成功，其中二輛可立即行駛。據行總外籍人員蘇麥菲德氏談：鐵軌汽車行駛後，由漢口輸送黃河工程器材至鄭州，每日可望增一百噸之運量。

農委會

農業救濟物資

商訂配運辦法

各省成立農業善後輔導委員會

善後救濟農業物資如種籽，肥料，病蟲防治藥械，及小型農具等，其配運辦法，經本署農業業務委員會同農林部商定，先由農林部農業復員委員會開列災區各省所需物資清單，通知本署，再行配運各該區行總分署。

各分署收到農業物資後，召集省農業改進機關，農林部駐省人員，聯繫代表，中農行代表，及有關機關代表等舉行農業善後推廣輔導會議，商訂發放辦法，由農部駐省代表，分署，及省農業改進機關負責執行。必要時可組織省農業善後推廣委員會，規劃並辦理一切。至各縣農業善後事宜，

由縣政府轉飭縣農業推廣所或主管科承辦。現種籽及病蟲防治藥械，業有半數配發竣事，其他肥料，小型農具等，除已分發一小部份外，一切準備工作亦已完成，一俟物資運到，即可分別配運發放。各省已成立農業善後推廣輔導委員會者，計有河北，河南，江西，山西，湖北，江蘇，安徽，浙江諸省，推進工作，極為順利。

牲畜福音

防治傷風結核霍亂

聯總運來疫苗

聯總防治牲畜瘟疫冷藏疫苗一萬六千磅，已由美國航空公司飛機一架自舊金山空運來華。該項疫苗包括防治豬霍亂及其他牲畜瘟疫之疫苗，足資防治二十萬牲畜瘟疫之用。其中一部即將運往台灣，以防治該地三十萬頭猪之猪霍亂云。

又該項牲畜防疫工作已於數月前開始，已注射之牲畜達一萬五千頭，今後將繼續在各大城市施行注射，尤其注重牛乳及供食用之牲畜，以免病菌傳染於飲牛乳者及食肉者。

衛委會

防止黑熱病蔓延

配發特效藥 A.R.C. Neostam

黑熱病 Kala-azar 係因營養不足消化不良而起。該病在河南，蘇北，山東，東北各地，流行甚劇，尤其是河南，蘇北二處，蔓延之速，死亡率之高，極為可怕，專治該項病症特效藥 A.R.C. Neostam，曾由美紅十字會捐贈本署，經本署配發各省流行黑熱病區域實施診治，收效極大。根據衛

生業務委員會記錄，配發數配如下：

- 一 gm Neostam 蘇北八六，七六九支，河南五五，五六九支。
- 二 gm Neostam 蘇北一〇二，七〇〇支，河南六七，九〇〇支
- 五 gm Neostam 安徽一，一五二支，河南五，九五一支，江蘇一，四〇支，河北三，四七〇支，山東二，四〇〇支，湖北三，一六八支，山西四，八〇支，海州一，九二〇支，荷澤四，八〇〇支，煙台三，四〇〇支。尚存有四，八〇〇支未用。

振卹廳

寒衣縫製廠開工

第一所設南京安徽中學內

達紗機九二架日製千件

工資分三等外給麵粉

秋去冬來，振卹廳現正忙於準備難民之寒衣。

第一所寒衣縫製工廠現假南京安徽中學開始工作，利用美式縫紉機將聯總運華舊衣及棉布製成各式衣服。廠內現有機廿架，每日可製衣服二百件，一俟新式活動房屋搭成後，所有九十二架縫紉機同時開動，每日可出衣服一千件。該廠係與新運總會婦女指導委員會合辦，廠內工人大半均係女工，實習期間每工國幣八百元，期滿後除按月發給麵粉津貼外，其工資按實習成績分為三等，一等每日一千五百元，二等二千五百元，三等三千五百元。

滬總署各路交通車行程一覽

停站：

一 兆豐花園白利南路
二 小沙渡路
三 橫榔路
四 勞勃生路
五 延平路

一 路車——二輛
停站：

一 文林路貝當路
二 巨顯路
三 開納路極司非而路
四 地豐路
五 亞爾培路
六 金神父路
七 呂班路薛華立路
八 司徒路
九 貝勒路
十 繫周路
十一 東新橋街
十二 吉祥街

二 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

三 路車——二輛
停站：

一 西麻路
二 同孚路
三 馬霍路

四 路車——二輛
停站：

一 虹口公園
二 狄思威路
三 寶興路
四 虹江路
五 海南路
六 四川路
七 上海儲運局
八 學校門口

五 路車——二輛
停站：

一 光豐花園
二 憲定盤路
三 靜安寺
四 西麻路
五 同孚路
六 馬霍路

六 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

七 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

八 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

九 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

十 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

十一 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

十二 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

十三 路車——二輛
停站：

一 蘭開森路
二 高恩路
三 善鍾路
四 葉爾培路
五 金神父路
六 華龍路
七 貝勒路
八 八仙橋

分署

東北分署工作報告

劉廣沛

一 東北分署成立之經過

廣沛於去年十一月二十四日奉到總署命令主持東北分署，稍事籌備，即離渝北上，並於十二月二十四日到達長春，東北分署亦隨之開始工作；爾時工作範圍大部僅限於長春，四平街，瀋陽，及錦州等地，曾一度為防治鼠疫派遣三個工作隊至洮安，洮南，大齊，王爺廟等地，至本年三月，以長春發生變化，除以二十餘人留長繼續工作外，其餘則奉命撤至錦州，隨即自錦州向北奔路沿線各縣展開工作，繼以工作重心東移，廣沛乃於四月底率一部份人員自錦赴瀋工作，並於六月九日將分署全部自錦移瀋，工作範圍，又沿鐵路向南展至營口，向北至吉林，向東到達撫順，本溪，朝陽鎮等地。所有已接收之四十餘縣市，除三五處因交通困難尚在設法前往外，其餘均已得到救濟物資之分配。

二 工作單位

(一) 辦事處已設立遼寧，遼北，吉林三處，松哈辦事處已在長春籌備

，最近或可前往哈爾濱推動工作。

(二) 現在共有五個普通工作隊分布於各縣市從事救濟工作。兩個特種工作隊，一在錦州修復錦州至葫蘆島公路橋樑；一在四平街，與水利委員會及遼北省政府合作，着手完成日人所遺之東遼河水利灌溉工程。

(三) 現在共有難民收容所及招待站十二所，分佈於瀋陽，長春，吉林，四平街，撫順，錦州，葫蘆島，山海關等處。

(四) 施食站共十一處，撫順八處，鞍山一處，瀋陽四平街各一處現已無一幸免，早已奄奄一息；乃不意八一五前後所受戰事災害與破壞，更甚於前，幾成為致命之打擊，現在被災人民可得而知者分述如下：(一) 缺衣者約二千萬人。(二) 無衣者約一千萬人。(三) 缺食者約二百萬人。(四) 無食者約一百五十萬人。(五) 無家可歸及有家而逃散流亡者約一百二十萬人現尚在繼續增加中。(六) 失業工人約一百一十萬人。(七) 失學青年而有家歸不得者約有萬人。(八) 老弱殘廢及失依兒童約二萬五千人。(九) 染受時疫而死亡者，鼠疫二千餘人，斑疹傷寒三千人，虎疫五萬餘人。(十) 半失業之公教人員約一萬人。(十一) 遼河水災難民約三十萬人。

四 各種破壞情形

(一) 電力原共一百八十萬馬力現餘五十七萬馬力(內水豐水電約三十萬馬力現尚未接收情形不明)

(二) 重工業大工業共約八百所完全破壞

(三) 輕工業小工業共約一萬五千所程度不等平均約為百分之六十

(四) 大中小學除少數僅餘軸殼及凌亂殘闕之書籍及試驗設備外全被破壞

(五) 醫院二百餘所除少數僅餘軸殼及簡單設備外均被破壞

(六) 橋樑破壞百分之七十

(七) 農田水利工程破壞百分之六十

(八) 各大城市如長春瀋陽等重要建築裁均被破壞

五 工作情形

甲、東北分署過去工作，關於救濟部份者分急賑特賑二賑，難民收容與遣送施粥防疫診療等，計截至八月底止：

(四) 施食站共十一處，撫順八處，鞍山一處，瀋陽四平街各一處現已停辦。

三 東北災情

一、急賑受惠者	六七五，三〇六人
二、工賑受惠者	二九八，〇三四人
三、特賑受惠者	一二，二五〇人
四、施粥受惠者	六一〇，七九〇人
五、難民被收容者	一二五，九三六人
六、難民被遣送者	一五，四七八人
七、病人被補助醫藥者	一五，〇〇〇人
八、受防疫注射者	二，二〇〇，〇〇〇人
九、醫院受補助者四處	

農業貸款總額為東北流通券三萬一千萬元，由農行擔任二萬六千萬元，吉林省六千萬元。

丙 工賑事業已完成者：

一、學 校	一四所	二、醫 院	四 所
三、房 屋	一七所	四、橋 樂	五 座
五、河 堤	三 處	六、公 路	一 處
七、馬 路	一〇錢	八、公 用 事 業	六 處
九、衛生事業	二 項	十、倉 庫	二 處
二、收 容 所	四 所	三、水 利 工 程	二 處

已完
成者一處
已開始者一處

綜上以觀，災情與破壞如彼之重，而東北分署工作如此之微，實等於杯水車薪，廣沛及東北分署同人無不深為遺憾，而工作之所以未能如願展開者，其最大原因為：（一）地方秩序不良：本分署在過去實際充分工作時間僅有五個月。（二）經費過少：自去年十二月分署成立日起，到本年七月底止共僅撥到法幣九億五千五百萬元。（三）物資過少：本分署自在長春成立起，至撤至錦州止，未接到任何物資。直至四月初，始收到麵粉一萬餘袋，舊衣二千包，而截至目前，全部收到物資尚不過一萬二千噸，且大部為不堪應用之破舊衣，舊高跟鞋，以及東北最不感缺乏之大豆粉，

此外為麵粉。又因受種種限制，除用於直接救濟者外，其餘則僅能用於工賑，但以現款缺乏，又無錢購買材料，地方財政困難達於極點，更無力供給材料，以致配合不上工賑工作，做的亦不多，真是慘前慘後，局促萬分。（四）技術人材缺乏：東北受敵為統治十餘年，採愚民政策，地方可用之人材較內地尤少，由內地延用以待遇不優更不能與人競爭，現雖多方設法，力求充實，與內地分署較，仍覺瞠乎其後。（五）通訊困難：東北經八一五前後之破壞，電訊器材缺乏，電力不足，對總署聯繫極受障礙，往往電信遺失，無從查詢，向總署報告或請求物資，電報不下二百餘件，而得到覆電者，僅數十件，總署命令多數遲到，甚或始終未到，此點影響工作亦甚鉅。

六、與聯總關係

所最命人滿意者，為分署與聯總辦事處關係之密切與圓滿，雙方均能尊重彼此立場切實合作，努力克服困難，積極推動工作，而費爾德少將及孟吉士博士等之殷殷以地方福利為念，處處為災民着想，領導聯總工作同人孳孳不息的工作，使東北分署得到極多助益，使東北人民得到深切之情，尤使東北分署同人及全東北人民特別感激。

七、一般情形

東北人民久受敵偽壓迫，對於本分署之工作無不竭力贊助，並懷有無限之期待，所有地方軍政交通運輸機關，均能了解本分署工作之重要，而隨時隨地予以必要協助，所有運達葫蘆島物資，均能隨到隨運，並妥為保護，不受風雨及其他一切損失。

八、目前嚴重問題

一、虎疫雖已減退，鼠疫又在抬頭，預料今冬將較去冬更為劇烈。其他疫病如斑疹傷寒肺炎，亦將隨天氣之轉寒而益猖獗，人民因而死亡者，必將以萬計。

二、東北現已涼秋，九月距冰雪漫天之期僅有兩月，以無衣無食無家可歸災民之衆，必將救死惟恐不及。

三、因受政治影響，集中於各大城市之難民及失學青年，將日見增多，救濟不勝救濟，收容不勝收容，但又不能不救濟不能不收容。

九 今後工作方針

一、關於救濟者，擬以最大之努力，盡力減少人民因飢寒疾疫而死亡之數目。

二、關於善後者，擬集中大部力量，恢復及完成一部份之主要生產事業如農田水利工礦業等，而於社會救濟，醫藥衛生等，亦擬盡力量之所及，予以扶植。

十 今後之希望極為簡單，即總署及聯總調派東北人民極端

不幸之遭遇，並明瞭東北地位與資源之重要，以及其地

方情形之特殊。

一、准予撥給充分營務費。

二、准予撥給其所急切需要之物資如棉布棉花醫藥等救濟物資，農田

水利漁牧工礦水陸交通所需之重要設備器材。

三、所有撥給救濟物資，除以一部充作直接販品外，准將其餘變價平

售，以便就地易取可能得到所需要之物資，以利工作之進行。

四、充分供給專門技術醫藥人員，以協助計劃并推動工作。

台灣

救濟澎湖各島居民

發放麵粉餅干

舉辦工賑工程

發展漁業

澎湖各島居民七萬餘人，其中四分之一以捕魚為生，戰爭中產業損失慘重，生活艱難，分發食鹽麵粉六，三〇〇袋，餅干四五，〇〇〇箱發給

島上老弱饑民。並舉辦工賑工程，興工築路，使年富力強之壯年男子貢獻其勞力。澎湖係著名之好漁場，農業前途，亦頗可發展，分署曾派農業專家觀察。發展農業步驟正在計劃中。

冀熱平津

遣送難民

東北分署遣送首批難民二十八名抵津，已由分署分別遣送回鄉。規定遣送之日起至到達之日起止，每日每人發伙食費一千元，旅店費三百元，又按路程遠近，發車資多寡不等，凡往北平去者，每名可領二百一十元，往濟南者，每名可領一萬〇四百元。又分署為積極遣送難民，特於山海關設難民遣送收容事務所，工作人員數人已於九月十六日出發前往工作。

防止螟害

發動民眾消滅螟蟲

冀省保定一帶發生螟害，影響今秋收成，分署據報，當派工作人員帶大批殺蟲劑馳往撲救，並於上月間在清苑、定縣、定興各地發起捕螟運動，鼓勵附近民眾協助消滅螟蟲，規定捕捉螟蟲五斤，可換取麵粉一斤。此項辦法施行以來，頗見成效，計兩週內分署共發出麵粉四噸，已換得螟蟲四萬餘斤。本月內各地螟患，據工作人員稱，可望完全肅清。

修建被毀校舍

以工代賑

保定辦事處利用秋季少雨期間，實行以工代賑，協助修建保定區公私小學被毀校舍工程，九月六日已邀同冀省教育廳，及第八區專員公署等代表，召開該項工程委員會成立會，一俟調查竣事，即可及時開工。

救濟衣荒

分署現與華北救世軍合作，網裝衣料及棉花趕辦急賑，業已分發北平辦事處，與華北救世軍簽定合約。網裝工場及煤電等費由雙方供給，裝網材料及工場用具，由分署負責，至雇用工人則由救世軍挑選急待拯濟工人十四名，按工賬辦法，每人每日分別發給麵粉三磅或四磅，分署除發給工資麵粉外，並負監督責任。此項工作正積極辦理中。

冀熱區噴洒DDT

冀熱區於本年五月至八月間，已將一〇〇DDT粉四千二百五十磅及一〇〇%DDT六百磅分配完畢。除北平天津兩市各機構發給原料者各自配製外，其他各市大多數發給配成藥料以便應用。

該區衛生隊又在九個城鎮訓練當地衛生人員噴洒DDT，並組演講隊從事宣傳。計先後演講共達十五次，聽講人數約五百人，每次演講均以實驗表示，並說明該隊之任務。噴霧器二十四個，噴霧器十三個亦已一併分配完畢。

上海

救濟郊區

各區急難物資發送

計劃頒發舊衣及脫脂奶粉

分署工作隊分赴本市十四個郊區，從事調查，東越黃浦至浦東陸行，西至諸暨江橋，北起高橋吳淞，南迄莘莊楊思。

各區待賑貧民名單，先由各區區公所審查送署，再由工作隊實地調查

，凡屬確係赤貧，方始發給救濟麵粉。

第一步急賑工作，現已竣事，在十四個郊區內，實發麵粉二三，一二

一袋，救濟赤貧大小口一六，五二一名，其中幼童佔百分之四十，老弱佔百分之三十，孤寡佔百分之十二，殘廢佔百分之四，疾病佔百分之三，失業佔百分之一，其他佔百分之十。分署不日又將發放舊衣及脫脂奶粉，其詳細辦法正在審定中。

江西

南潯鐵路動工修築

聯總運抵上海之大批機車路軌，原擬轉運華北供修復鐵路之用。最近華北戰事愈演愈烈，無法將該項器材北運，經華北辦事處分署長趁出席辦事處檢討會議之便，向總署方面請准將該項器材先撥與浙贛鐵路，興築南潯段。南潯段全長一二二公里，劃分四段動工，預計明春通車。南潯段修復後，將繼續修築浙贛鐵路幹線。

駐滬代表易人

江西分署駐滬代表楊德恩奉調返執工作，遺職改派專門委員蔡毅恒接

充。

蘇寧

淮陰辦事處撤銷

本月初蘇北淮陰入於軍事狀態，一時情況極為緊張，行總撤設淮陰辦事處已無展開工作之可能，經奉行政院令暫緩設立。最近國軍收復淮陰，

地方行政恢復常態，蘇北已無另設直屬辦事處之必要，行總駐淮陰辦事處已奉令撤銷，該處原有工作業由行總蘇南分署接管。

蔣主席關懷贛災

劉善

「甘肅重要，江西更重要。」

這是八月十一日上午蔣主席在牯嶺行駛，單獨接見蔡署長時首先的二句訓示。

甘肅是國防線上西北角的一座堡壘，蔡氏過去在蘭州任市長，繼又任甘肅民政廳長，政績斐然，這次中樞當局特調蔡氏任行總江西分署署長，

我們從訓示中，看到主席對江西善後救濟工作的重視。

蔡署長晉謁主席時曾報告江西的災情與善後工作最近的幾項工程計劃：

一、以工賑方式修築交通部未計劃修築的公路二〇〇公里。

二、在荒田最多的修水張公渡高安縣等地，試辦復耕區，搭蓋農舍以便農民復耕。

三、購置一千萬元農具免費散發復耕農民

四、修建平民住宅

五、修建南昌市下水道

六、在南昌裝置自來水站三〇所

七、修建百花洲圖書館

八、興修勵志社

九、建築公共廁所

十、以工賑方式興修各地農田水利工程

主席對於各項工程計劃，認為確是目前江西亟待舉辦的幾種事業，並垂詢百花洲圖書館被敵人破壞的情形。那兒曾經是主席於民國十九年駐節江西時的辦公大廈。館內的藏書，相當完備，這次被敵人炸燬，僅剩下二株四牆堅立的「殘骸」了。

主席也接見過江西善後救濟北區觀察團團長彭程萬聽取災情報告。彭團長除詳細陳述贛省災情外，並對交通復員工作，提供意見。主張多多利用水運，趕製帆船，解決目前江西的交通困難。主席聽取彭氏的報告與

意見後指示：「交通要注意，尤其水上交通」。並說：「江西交通困難的情形，到這個樣子，更要想辦法。」

江西今年農村普遍豐收情形，彭團長也詳細報告，並說明本年度農村之能豐收實得力於江西分署的防洪工程，江西八年的河防與農田水利，有的年久失修，有的被敵挖壞，今年幾度洪水，幾達堤頂，幸分署早見及此，修築河堤，終於平安渡過。

主席又於八月十五日在牯嶺行駛接見聯總駐贛總代表鄧肯，對於聯總協助分署舉辦機械化農場，減輕人力，開墾荒地，增加生產，表示讚美。據鄧氏稱：這次在牯嶺得謁主席深以為榮，主席對災民生活，關懷熱切，令人感動。

聯 總

遠東區域委員會會議

重行檢討行總儲運效率問題

對糧食救濟問題各國代表辯論極為熱烈

聯總遠東區域委員會於九月十九日上午十時在外灘中國銀行大廈四樓舉行特別會議，出席中，美，英，蘇，法，荷，紐西蘭；印度，澳洲等各委員國代表，聯總駐華辦事處處長艾格登將軍，由行總署長蔣廷黻主席。

會議開始後，即根據上次會議討論未獲協議之（一）行總財政措施問題及（二）改進行總儲運效率問題，作廣泛之討論。美，蘇，英等各代表均發表意見，提出質詢，即席由艾格登處長及蔣署長答稱：目前中國沿海港口，已設法改善；尋覓適當港口，便利救濟物品之起卸，倉庫存貨之出清，

已獲相當成效，惟來貨頗湧，出清之倉庫復被堆滿。其他如起重機之增加，大卡車之添置等，正在積極力謀改善中。下午繼續會議，討論：

(一) 美代表吉爾貝(D.S.Giulberto)所提議有關食糧配發問題。按照吉爾貝氏之提議，今年全世界皆感糧食缺乏，而中國若干地區，幸能豐收，故建議將聯總運華食糧，限於運送配發至確係飢餓且運輸工具確能到達之地區。

(二) 美代表吉爾貝氏所提有關增強行總運輸效率問題。按照吉爾貝氏之提議，鑑於行總水運大隊及中國航商所有之船隻噸位，不能應付今後源源運華之大量救濟物資，故建議聯總駐華辦事處應①要求行總在水運設備方面，充分遵照決議案第七條及第十二條行事：②注意中國政府對於沿海及內地的水路運輸是否給予種種便利；③與中國政府繼續商訂協議，允許海船直接載運物貨至長江四口岸。

(三) 速行訂立聯總與行總關於工業善後物資分配的原則，方法及計劃，以便該項物資運華時有所遵循。按照該項建議，聯總駐華辦事處應①立即與行總會商締訂互相贊同之工業善後物資分配的原則，方法及計劃；

●在該項分配原則，分配方法及分配計劃商訂滿意之前，聯總駐華辦事處

●關於中國處理善後救濟物資情況業已改善之報告，應暫緩呈送於聯總。

(四) 關於遣送歐洲僑民問題的提議。按照該項建議，流落中國之西僑，曾表示要求遣送回國之願望，同時在聯總幫助下解決居處問題之留華西僑，在聯總結束之後，仍將有一萬二千多人不能獲得解決，而行總署署長則已在聯總遠東區域委員會上聲明，聯總結束後，對於該西僑等，中國將無法繼續給予資助，需要其他國家加以援手云云。基於上述原因，委員會應將此種事實，提請聯總署署長注意，並建議在聯總結束之時，署長應為此

釐流落異鄉之西僑，徵請各盟國政府加以協助。

下次聯總遠東區域委員會會議日期，定為十一月十三日，但若聯總署長

拉加第亞至時尚未蒞華，會議或將延期舉行。

轉載

看災來歸

• 吳景超 •

我於五月十四日離開重慶，作了一次長途的旅行。路上經過了貴州，廣西，湖南，廣東，江西，浙江等省，於九月四日到達首都。在這次旅行中，我的目的是要觀察各地的災情，並且看看各地的善後救濟分署如何進行救災的工作。

災情首先觸到我們眼中的，便是破壞的房屋。我們過了貴州的都勻縣以後，沿公路上的房屋，便呈現出焚毀，破爛，以及臨時修補的現象。有許多房子，破牆還留着，但上面已無瓦蓋，地基上長的是青草。我們所經過的縣城，房屋破毀在百分之九十以上的乃是數見不鮮的事。有好些縣政府，因為縣城中沒有一所完整可以辦公的屋，到現在還流亡在鄉下，沒有回城。最慘的一縣，在我所看到的來說，是浙江的武康。這個離莫干山不遠的縣城，江浙的人大約有許多都到過的，在戰前，據說有房屋三千餘間，在淪陷期內，所有的房子被燒光了，去年八月二十三日，縣城收復的時候，縣城中除了城隍廟外沒有一所完整的房子。至於各地的鄉村，與式康同一命運的，真指不勝屈。我在江西，曾到過高安縣的一個鄉村，名為祥符觀。同行的人告訴我，這個鄉村在戰前是相當繁榮的，但我在那兒，不但看不見舊的房子，連舊房子的痕跡也看不見，路旁的幾間茅屋，顯然是勝利後新蓋的。

在我所經過的五千餘公里途中，飢民是到處可以看見，但最嚴重的飢荒區域，是西起柳州，東至衡陽的六百里範圍之內。在這個路線上的災民，在今年秋收以前，的確有許多靠吃野草度日的。我們看了很多鄉村，到每一個家庭中去訪問，發現他們有稀飯或豆子吃的，佔極少數。廣西難容縣的盤古村，我們在等候汽車時，看了十幾家，其中只有兩家有稀飯可吃，其餘的都吃石頭菜，豆角菜，巴蕉根。這些災民所吃的野草，我們在沿途搜集標本，到衡陽時，已經搜集了三十幾種。吃這些野草的人，營養不

足，因此各縣的死亡率比較平時大增。餓斃的災民，各縣都有，在桂北每月以百計，一入湘境，便以千計。零陵飢民，至五月底止，餓死的已有二千零九十一人。祁陽在同期內，餓死的有三千一百四十人。衡陽縣政府報告，至六月九日止，已餓斃二萬六千四百二十九人。此數或太誇張，但該縣參議會所送統計，五月份內，餓死人數，有姓名住址可考的，凡一千一百二十一人，此或近於實情。

我們這次旅行在夏天，所以各地的老百姓在衣服方面缺乏到什麼程度，難以看出。在貴州，我們有一次因為車子拋錨，住了一個只有十四戶的村莊裏。這個村莊中的男女老少，除了兩個人外，沒有一個人穿的衣服不是打補丁的。而這兩個人中，有一位還是沒有滿月的新娘子。自廣西到江西，瘡疾是很流行的，但我們所參觀的家庭，有帳子避蚊的佔極少數。問他們的帳子到那兒去了，答案是逃難時帶不了許多東西，都留給敵人焚燬了。這些老百姓，多以木板為床，破絮為被，至少有幾個冬天他們不太好過。

行的方面，公路鐵路的損失，凡以前在這些省份裏旅行過的，都能看得出今昔的差異。公路方面，湖南以前號稱全國第一，現在雖然比以前差了，但在各省中仍可居首席。江西比較也還不差。其餘各省的公路，是否可以當得起路的尊稱，大有問題。從廣州到曲江的公路，有一大段，我們的車每點鐘只能以五公里的速度前進。此外如廣西由柳州到全縣，如浙江由江山到諸暨，坐車如有騎馬，顛簸的利害，不是在都市中坐汽車的人所能想像到的。我們在廣東時，因為怕公路的顛簸，有時也坐駁船。有一次船上除擠滿了男女客人外，船的前面與船的頂上，都裝滿了肥豬。平生最惡猶的顛簸，此時因旅行的需要，也不得不與豬為伍，這種人畜不分的交通工具，在國內還是最普通的。以我的觀察所得，現在內地所用的交通工具，無論是人力車，驕子，帆船，汽車，車皮，今日用以運人的，明日也可用以運豬。

我於民國二十九年也曾在內地作了一次長途旅行，路線大同小異，經過七年的寒暑，中國大多數的人民，是更窮了，更苦了。這是我的一個總的思想。沒有這種幫助，我們是否能夠維持災區中的治安，很是一個問題。

很惋惜的，現在有像聯總這樣的一個國際組織，來幫助我們辦理救濟的工作。沒有這種幫助，我們是否能夠維持災區中的治安，很是一個問題。

歷代改朝換代的大亂，有許多是飢民發動的。今年我們的災區是這樣大，災民是那樣多，為什麼社會的秩序還能維持呢？簡單的答案，完全靠了國際友人送來的物資，使紛亂不致發生，社會得以安定。

今年行總利用聯總給我們的物資，在全國各地辦理大規模的救濟，範圍之廣，方面之多，可以說是空前的。只拿衡陽一縣來說，湖南分署在六月以前，便發了賑濟麵粉七百零五十萬市斤。如每斤以三百元計，這些麵粉便值法幣二十一億一千五百萬元。別種物資，如舊衣，牛奶奶，奶粉，罐頭食品等等，衡陽縣的飢民也有所得，還沒有包括在上面的數字之內。

這種空前的救濟工作，詳細的節目，我不擬在此敘述，現在只把幾項比較重要的報告一下，第一便是發糧食給災民。糧食種類很多，但以麵粉為最重要。在廣西及湖南的飢餓區域中，約有五百萬人靠這些麵粉維持生命。如何把這些麵粉從分署的所在地發到飢民的手中，是一個很可研究的問題。大概的說，廣西，廣東，及浙江，發放麵粉還是利用自治機構，工作隊只處於監察，抽查及檢舉的地位，湖南及江西，則由分署組織工作隊，直接發放。利用自治機構，難免有不肖的鄉鎮保甲長從中取利，但其優點，在辦理迅速，如湖南一省，如利用自治機構，同時可動員五萬餘人，而工作隊的人數還不到四百。利用工作隊來發麵粉，雖然中飽的事可以減少，其弊在緩不濟急。如湖南衡陽縣雖然有二十四個工作隊在那兒發放麵粉，但當我們於六月底離開衡陽時，還有交通不便的七個鄉沒有領到麵粉。我個人的印象，覺得各地的鄉鎮保甲長，在辦理救濟時，還是有良心的多，作弊的確極少數。如各事均絕對公開，並利用民主的力量，弊端可以減至極少。即使有作弊的，也很容易發覺。如衡陽縣致和鄉的鄉長，領了四百五十人的麵粉，只發四百四十人，每人應得七斤半的，他又只發六斤十四兩或七斤，這件作弊的行為，不久便給民衆舉發了。現在這個鄉長還坐在牢內，我們只要規定，在發麵粉之前，鄉長應將受賑者的名單公布，發放麵粉之後，再將受賑者每人所領的數量公佈，鄉長即欲作弊，也是無從下手的，在廣西，連受賑者的名單，在好些縣份裏都要經保民大會通過，這樣產生出來的名單，我想是最公平的。因為在一保之內，誰窮誰富，大家都知道的，他們通過的名單，比任何調查都確實，我們有一次在廣西靈川縣的何家鋪下車觀察，有一婦人來訴苦，說是同村的人把他面部擊傷，不准她也領麵粉。我們仔細詢問，知道全村中只有三家有牛，而這位婦

人便是有牛的一家，同時她的家門口還擺了一個小攤，販賣糖果食品。我們曉得這個村莊中的輿論是公平的，這位婦人不應當受到救濟。

其次，關於衣的救濟，各地的分署多將外人送來的舊衣散發。在散發之前，每將袋中的舊衣分類，至少分為男、女，及孩衣三種。這些舊衣，發到辦公處之後，每以抽籤的方法，分配給貧苦災民。此外，各地的分署，也有於盟邦送來的舊衣之外，另製棉衣分發的。如湖南分署，曾撥款四千二百五十萬元，製棉背心三萬三千件，分發五十四縣市，又撥款千萬元，製棉大衣發給過境難民。又製棉被一千六百床，發交各難民服務處備應用。前幾天，蔣署長廷黻在行總業務檢討會議中，曾聲明一點，即關於衣的救濟，今冬還要大規模的推動，各地的紡織工廠不久一定要忙起來了。

第三，關於住宅的救濟，最為花錢，最不容易辦得好。廣西的柳州與桂林兩都市，破壞得很慘，所以廣西分署花了三億七千萬元，在這兩個地方建築平民住宅。計劃是很好的，可惜廣西大多數無家可歸的農民，得不到好處。湖南的辦法，比較好一點，他們以四億七千二百萬元，在廿九個縣市中，建築平民宿舍。最可稱道的，還是江西的辦法。我於八月七日，由南城赴南昌的途中，經過臨川，與工作站的萬組長談話，知道他們有為農民建築的農舍，是為農民解決住宅問題的。此事引起我很大的興趣，便走到青雲鄉的濂上村去看正在建築中的農舍。這種農舍的外觀，是很簡便的，茅頂，竹筋泥牆，造價只要十六萬一千元。這種農舍，當然達不到戰前農宅的水準，但農民有此棲身之所。一可不致擠在朋友親戚家中，二可就近耕種田地，使荒田可以開闢，對於糧食增產上也有其貢獻。此後我們在南昌，在高安，都看到這一類的農舍。江西分署給我的數字，是江西境內共有農舍一三九二棟。在淪陷期內，江西全省被毀的房屋是三十八萬多棟，農舍的建築不過解決房荒問題極小的一部份而已，然而這已是一個很好的開端。

第四，關於醫藥的救濟，各地的分署做了不少的工作，但離滿足需要的程度還遠。我所經過的省份，都有霍亂，都會發生天花。江西與浙江，鼠疫正在蔓延。至於瘧疾，痢疾，傷寒，腦膜炎，更是家常便飯，到處都有。各縣的衛生院，醫生固然不够，藥品尤其缺乏。以江西來說，中正醫

學院是江西訓練醫生的最高學府，但中正醫學院的畢業生沒有一個肯當衛生院的院長的。星子縣的衛生院院長，每月薪水只有一萬四千八百元，另外加公糧一百二十市斤。這樣低的待遇，如何能吸引好的醫生呢？但醫生與藥品，我認為藥重於醫，因為大多數的老百姓，所患的只是幾種普通的小病，如有良藥，雖庸醫也可把他們治好。譬如高安縣有一村莊，村民一百餘人，有一半是患瘧疾的，連我們這些沒有進過醫學院的人，也知道這些人應當吃什麼藥。可是好些縣立衛生院，每月購置藥品的經費還不到一萬元，萬萬無法完成他的任務。現在各地的分署，有的在那兒協助各縣修建衛生院，大多數都在那兒分發藥品與器材給衛生院，但是分署關門之後，買藥的錢又從那兒來呢？這不能不說是我國民族健康的一個大問題。

我回南京之後，有人問我，災區中的民眾，如想恢復戰前的生活程度，還要多少時日？我的答案是：這個問題要分開來答復。最容易恢復的是食的生活程度。只要有一兩年的豐收，災區中的民眾，在吃的方面，便可恢復戰前的水準。衣的方面，如想回到戰前的程度，起碼還要五年，住的方面，恢復舊觀，最為困難，起碼要二十五年。

最困難的工作，也最需要政府的協助。我有一個私見，希望政府在幫助民眾解決房災的過程中，同時替各地的衛生事業立下基礎。我提議政府利用善後救濟的機構，在每一縣內，發放二千萬元或更多的房屋貨款。凡欲再建住宅的農民，每戶可以向各地的善後救濟分署借款五萬元，分五年無息歸還。二千萬元，至少可以協助四百家農民修建他們殘破的住宅。這些貨款，歸還之後，便由縣政府，縣參議會，組織一個機關保管，以利息的收入來作衛生院購備藥品之用。這個辦法，如果實行，一方面可以局部的解決目前的房荒問題，一方面也要為各縣的衛生院籌集一部份購藥的基本金。在廣西，湖南，廣東，江西四省，淪陷過的縣市共有二百八十四個單位，假如我們在每一單位中貸款二十萬，共需五十六億八千萬元。這個數目似乎很大，但也不過廣西分署在七月前所花經費的總數而已。

我願意提出這個問題來，請留心民眾福利的人加以鄭重的考慮。

九月十四日，於南京。

(轉載九月二十日大公報)

行政院善後救濟總署

總署 南京中山北路新華大樓 上海四川路一八五號

駐美辦事處 1601, V. Street, N. W., Washington, D.C., U.S.A.

駐渝辦事處 重慶兩路口中三路人和大樓

東北分署

瀋陽三經路南口
台灣分署

廈門辦事處

浙江杭州湖濱路九一號
福建廈門

冀熱平津分署

天津第一區錦州道一號
承德辦事處

福州辦事處

福建福州倉前山樂羣路七號

晉綏察分署

山西太原侯家巷公宇一號
北平西安門內大街四九號

蚌埠辦事處

安徽合肥基督醫院

安徽蚌埠公園路四五號

魯青分署

歸綏辦事處
青島堂邑路一一號

北平東單牌樓鳳樓七三號
第四工作隊隊部

蕪湖辦事處

安徽蕪湖留春園二號

河南分署

烟台辦事處
河南開封相國寺前街

江西分署

江西南昌陸象山路建德觀街

上海分署

上海金山路一七號
江蘇鎮江伯先路

湖南分署

廣東分署
廣西分署

廣州沙面復興路一號

蘇甯分署

南京辦事處
南京西康路一七號

湖北分署

漢口河街匯豐大樓

湖南長沙青年會

雲南保山鐵石坡

山東荷澤